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北京师范大学广州实验学校 2019-2020学年第一学期期中

考试（201910280858 复制） 

答案和解析 

【答案】 

1. C 2. C 3. C 4. B 5. C 6. C 7. B 

8. D 9. B 10. C 11. C 12. A  

13. -
𝜋

3
；5   

14. 2   

15. -1   

16. 4   

17. （1）解：5×（-2）+（-8）÷（-2）  =-10+4  =-6； 

 （2）解：(
1

9
+

1

6
−

1

2
) ÷ (−

1

18
) =（

1

9
+
1

6
-
1

2
）×(-18)=

1

9
×(-18)+

1

6
×(-18)-

1

2
×(-18）=-2+（-3）-

（-9）=-5+9=4． 

（3）解：(−1)4 × 5 + (−10) ÷ 2 − 3 × (−
2

3
) = 1 × 5 + (−5) + 2 = 5 + (−5) + 2 = 2． 

（4）解：    

18. 解：（1）原式=3x2-7x-x2-2x2+3x-
1

2
=-4x-

1

2
把 x=-

1

2
代入得：原式=-4×（-

1

2
）-

1

2
=
3

2
. 

（2）∵(𝑎 + 2)2 + |𝑏 − 3| = 0，∴a+2=0，且 b-3=0，∴∴a=-2，b=3，原式

=5a2b-3a2b-2a2b-5ab+6ab+4+5=ab+9，把 a=-2，b=3 代入得：原式=-2×3+9=3. 

   

19. 解：（1）（+18）+（-8）+15+（-7）+11+（-6）+10+（-5）=28．答：B 地在 A 地

的东面，与 A地相距 28千米；（2）总路程=18+8+15+7+11+6+10+5=80（千米）80×0.5-30=10

（升）．答：途中至少需要补充 10 升油．   

20. 解：a，b 互为相反数，则 a+b=0， 

c，d 互为倒数，则 cd=1， 

m 的绝对值是 2，则 m=±2， 

当 m=2 时，原式=0+12-5=7； 

当 m=-2 时，原式=0-12-5=-17．   

21. 解：（1）根据 a，b，c 三个数在数轴上的位置得： 

c＜a＜0＜b，a+b＞0， 

∴a+c＜0，a-b＜0， 

∴（a+c）（a-b）＞0，； 

（2）|a-b|+|a+c|-|a+b| 

=-（a-b）-（a+c）-（a+b） 

=-a+b-a-c-a-b 

=-3a-c．   

22. （1）
25

1+3×25+2×(25)2
；

1

25+1
-

1

26+1
；（2）

2𝑛

1+3×2𝑛+2×(2𝑛)2
；

1

2𝑛+1
-

1

2𝑛+1−1
；（3）原式

=
1

3
-
1

5
+
1

5
-
1

9
+
1

9
-
1

17
+…+

1

2𝑛+1
-

1

2𝑛+1+1
=
1

3
-

1

2𝑛+1+1
．   
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【解析】 

1. 解：A、前进 5 米和后退 5 米是具有相反意义的量，故本选项错误； 

B、收入 30 元和支出 10 元是具有相反意义的量，故本选项错误； 

C、向东走 10 米和向北走 10 米不是具有相反意义的量，故本选项正确； 

D、超过 5 克和不足 2 克是具有相反意义的量，故本选项错误． 

故选：C． 

首先审清题意，明确“正”和“负”所表示的意义对各选项分析判断后利用排除法求解． 

此题主要考查了正负数的意义，解题关键是理解“正”和“负”的相对性，明确什么是

一对具有相反意义的量．在一对具有相反意义的量中，先规定其中一个为正，则另一个

就用负表示． 

2. 解：在式子𝑥 + 𝑦, 0,−𝑎, −3𝑥2𝑦,
𝑥+1

3
,
1

𝑥
 中，单项式有0,−𝑎,−3𝑥2𝑦，一共 3 个.故选 C。

根据单项式的定义作答．数字或字母的积称为单项式，单独的一个数或一个字母也是单

项式．单项式不含加减运算，单项式的分母中不含字母．本题考查了单项式、多项式及

分式的概念。①单项式：数字或字母的积称为单项式，单独的一个数或一个字母也是单

项式；②多项式：几个单项式的和称为多项式。 

3. 解：3500000 用科学记数法表示为 3.5×106， 

故选：C． 

科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要

看把原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原

数绝对值＞1 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负数． 

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|

＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值． 

4. 解：A．4m-m=3m，此选项错误；B．xy-2xy=-xy，此选项正确；C．2a3-3a3=-a3，此

选项错误；D．a2b 与-ab2不是同类项，不能合并，此选项错误；故选：B．根据合并同

类项的法则，可得答案．本题考查了合并同类项，合并同类项时系数相加字母部分不变． 

5. 由相反数的定义可知，选项中只有−
1

4
 和 0.25和为 0.故选 C。 

6. 【分析】 

本题考察了绝对值的性质，绝对值等于一个正数的数有两个，绝对值等于 0 的数有一个，

没有绝对值等于负数的数.解题的关键是掌握绝对值性质. 

【解答】 

解：∵|𝜒 | = |−5 |，∴|𝜒 | = 5，∴𝜒 = ±5. 

故选 C. 

7. 【分析】 

本题考查了有理数的绝对值及偶次方的非负性和有理数的乘方，正确掌握相关性质是解

题关键.首先得出 a，b 的值，进而利用有理数的乘方求出答案．  

解答】 

解：∵(a+2)2+|b-1|=0，(a+2)2≥0，|b-1|≥0， 

∴a+2=0，b-1=0， 

∴a=-2，b=1， 

∴a+b=-2+1=-1， 

∴(a+b)2019=(-1)2019=-1. 

故选 B. 

8. 【分析】 

本题考查等式的性质，理解等式的基本性质，掌握根据等式的性质对等式进行变形的方

法是解题的关键.根据等式的基本性质对各选项进行分析，即可求解. 
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【解答】 

解：A.∵2a-b=7，∴b=2a-7，本选项错误； 

B.∵mk＝nk，当 k=0 时，m＝n 不一定成立，∴本选项错误； 

C.∵-3x=5，∴𝑥 = −
5

3
，本选项错误； 

D.∵−
1

3
𝑎 = 2，∴𝑎 = −6，本选项正确. 

故选 D. 

9. 解：∵-3xm-1y3与 2xyn是同类项， 

∴m-1=1，n=3， 

∴m=2，n=3， 

∴|m-n|=1． 

故选：B． 

根据同类项所含字母相同，并且相同字母的指数也相同，可得 m、n 的值，代入即可得

出答案． 

本题考查了同类项的知识，关键是掌握同类项定义中的两个“相同”：相同字母的指数

相同，是易混点． 

10. 解：∵关于 x，y 的代数式（-3kxy+3y）+（9xy-8x+1）中不含二次项， 

∴-3k+9=0， 

解得：k=3． 

故选：C． 

直接利用合并同类项法则得出关于 k 的等式进而得出答案． 

此题主要考查了合并同类项，正确得出-3k+9=0 是解题关键． 

11. 【分析】 

此题考查了有理数的混合运算，以及数轴，弄清数轴上点的位置是解本题的关键.根据

数轴上点的位置得出 m，n 的范围，即可做出判断. 

【解答】 

解：根据题意得：m＜0，n＞0，|m|＞|n|， 

则①m+n＜0，是负数； 

②m-n＜0，是负数； 

③-m+n＞0，是正数； 

④-m-n＞0，是正数； 

⑤
𝑚

𝑛
＜0，是负数； 

则结果为负数的个数是 3 个． 

故选 C. 

 

12. 【分析】 

观察图形总结出规律是解决本题的关键. 

图形从上到下可以分成几行，第 n 行中，斜放的火柴有 2n 根，下面横放的有 n 根，因

而图形中有 n 排三角形时，火柴的根数是：斜放的是 2+4+…+2n=2（1+2+…+n），横放

的是：1+2+3+…+n，则每排放 n 根时总计有火柴数是：3（1+2+…+n）=
3𝑛(𝑛+1)

2
．把 n=10

代入就可以求出. 
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【解答】 

解：根据题意得出规律每排放 n 根时总计有火柴数是：3（1+2+…+n）=
3𝑛(𝑛+1)

2
， 

当每边摆 10 根（即 n=10）时，需要的火柴棒总数为
3×10(10+1)

2
=165. 

故选 A. 

13. 解：单项式-
𝜋

3
a3bc 的系数是-

𝜋

3
，次数是 5． 

故答案为：-
𝜋

3
，5． 

根据单项式系数和次数的概念求解． 

本题考查了单项式的知识，单项式中的数字因数叫做单项式的系数，一个单项式中所有

字母的指数的和叫做单项式的次数． 

14. 解：∵关于 x 的方程 5x+a=12 的解是 x=2， 

∴10+a=12， 

∴a=2， 

故答案为 2． 

根据方程解的定义，把 x=2 代入方程即可得出 a 的值． 

本题考查了一元一次方程的解，掌握方程解的定义，以及一元一次方程的解法是解题的

关键． 

15. 解：由一元一次方程的特点得{
𝑚 − 1 ≠ 0
|𝑚| = 1

， 

解得 m=-1． 

故填：-1． 

只含有一个未知数（元），并且未知数的指数是 1（次）的方程叫做一元一次方程，它

的一般形式是 ax+b=0（a，b 是常数且 a≠0），高于一次的项系数是 0．据此可得出关于

m 的方程，继而可求出 m 的值． 

本题主要考查了一元一次方程的一般形式，只含有一个未知数，未知数的指数是 1，一

次项系数不是 0，这是这类题目考查的重点． 

16. 【分析】根据运算程序算出第一、二次运算结果，由第二次运算结果为 4＞0 即可

得出结论．此题主要考查了有理数的混合运算，要熟练掌握，注意明确有理数混合运算

顺序：先算乘方，再算乘除，最后算加减；同级运算，应按从左到右的顺序进行计算；

如果有括号，要先做括号内的运算．【解答】解：∵0×（-2）-4=-4，∴第一次运算结果

为-4；∵（-4）×（-2）-4=4，∴第二次运算结果为 4；∵4＞0，∴输出结果为 4．故答案为：

4． 

17. 此题（1）（2）（3）主要考查了有理数的混合运算和乘法分配律，要熟练掌握，

注意明确有理数混合运算顺序：先算乘方，再算乘除，最后算加减；同级运算，应按从

左到右的顺序进行计算；如果有括号，要先做括号内的运算．（4）解方程，考察了方

程移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解 

18. 此题考查整式的加减，绝对值的非负性，偶次方的非负性及代数式的求值知识，首

先把整式化简，然后在把对应的数字代入计算即可. 

（1）首先根据去括号的法则去括号合并，然后把 x 的值代入计算即可. 

（2）首先根据绝对值的非负性，偶次方的非负性，求出 a，b 的值，然后代入化简后的

整式计算即可. 
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19. （1）将题目中的数据相加，看最终的结果，即可得到 B 地在 A 地的那个方向，与

A 地的距离是多少；（2）将题目中的数据都取绝对值然后相加与 0.5 相乘再与 30 作差

即可解答本题．本题考查正数和负数，解题的关键是明确正数和负数在题目中表示的实

际含义，找出所求问题需要的条件． 

20. 根据 a，b 互为相反数，c，d 互为倒数，m 的绝对值是 2 可先求出他们的值，再求

代数式的值． 

考查了代数式求值，此题的关键是把 a+b，cd 当成一个整体求值． 

21. （1）由 a，b，c 三个数在数轴上的位置得出 c＜a＜0＜b，a+b＞0，得出 a+c＜0，

a-b＜0，即可得出结果； 

（2）由绝对值的意义求出各个绝对值，再合并即可． 

本题考查了数轴和有理数的关系、绝对值的意义、整式的加减；熟练掌握数轴和有理数

的关系、绝对值的意义，并能进行推理计算是解决问题的关键． 

22. 解：（1）第五个等式为：a5=
25

1+3×25+2×(25)2
=

1

25+1
-

1

26+1
； 

（2）第 n 个等式为：an=
2𝑛

1+3×2𝑛+2×(2𝑛)2
=

1

2𝑛+1
-

1

2𝑛+1−1
； 

故答案为：（1）
25

1+3×25+2×(25)2
，

1

25+1
-

1

26+1
；（2）

2𝑛

1+3×2𝑛+2×(2𝑛)2
，

1

2𝑛+1
-

1

2𝑛+1−1
； 

（3）见答案. 

【分析】 

根据题意得出一般性规律，写出第五个与第 n 个等式，利用得出的规律确定出所求即可． 

此题考查了有理数的混合运算，以及规律型：数字的变化类，熟练掌握运算法则是解本

题的关键． 


